

ان الفضل بیدار... ان میبک وکے مقاماً حیدراً

روزنامہ لاہور پاکستان یوم دوشنبہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شرح چندہ

سالانہ چندہ ۲۱ روپے
 ششماہی ۱۱
 سہ ماہی ۶
 ماہوار ۲ ۱/۲
 قیمت فی پیج ۱۰

مختصر مگر اہم

کوئٹہ، ارجو لائی۔ ریاست خلات اور بلوچستان بحر میں دہاں کی فیسٹ پارٹی کو خلاف قانون جماعت قرار دیا گیا۔

کوئٹہ، ارجو لائی۔ کراچی کے آئندہ نظم و نسق کے متعلق قائد اعظم سے بات چیت کرنے کے بعد وزیر داخلہ خواجہ شہاب الدین واپس کراچی روانہ ہو جائیں گے۔

لاہور، ارجو لائی۔ پنجاب یونیورسٹی کے پریزیڈنٹ کے لیٹن کے امتحان کا نتیجہ ۲۷ جولائی کو شائع کر دیا جائے گا۔

جلد ۲ | ۱۸ جولائی ۱۹۲۸ء | ۱۰ رمضان المبارک ۱۳۴۷ھ | ۱۸ جولائی ۱۹۲۸ء | نمبر ۱۶۲

عرب یہودی بیت المقدس میں لڑائی بند کرنے پر راضی ہو گئے

عرب کافر نس میں عام بغاوت کے امکان پر غور و خوض

لیکسیکس، ارجو لائی۔ سلامتی کونسل کے حکم کے مطابق عرب اور یہودی بیت المقدس میں لڑائی بند کر دی گئی ہے۔ یہودیوں نے بیت المقدس میں لڑائی بند کرنے سے پہلے ہی یہودیوں کے قتل و غارتگریوں سے روکنا شروع کر دیا ہے۔ عرب بھی ساتھ ہی لڑائی بند کرنے کا اعلان کر دیں۔ عرب لیڈر لبنان کے کسی نامعلوم مقام پر حفاظتی کونسل کے فیصلہ پر غور و خوض کر رہے ہیں۔ ان میں مصر شام اور لبنان کے ذرا سے اعظم اور عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل بھی شامل ہیں۔ خیال ہے کہ یہ لیڈر عالم عرب کو حفاظتی کونسل کے اس فیصلہ کی خلاف ورزی کرنے کی دعوت دیں گے۔ جس کے مطابق عربوں اور یہودیوں کو جنگی اور اقتصادی تعزیرات کی دھمکی دے کر تین روز کے اندر اندر فلسطین میں جنگ بند کر دینے کا حکم دیا گیا ہے۔ اس کا تقاضا میں تیل کے سوال اور اس بات کے امکان پر کہ اگر سلامتی کونسل کے حکم کی تعمیل میں لڑائی بند کر دی گئی۔ تو یہودیوں نے عرب میں عام بغاوت پھیل جانے کی خاص طور پر غور کیا گیا۔ امید ہے الی اسکی رات سے پہلے ہی عرب بھی

کشمیر کمیشن کے چیئرمین ان آج صبح کراچی پہنچ گئے

چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان اہم مذاکرات

لاہور، ارجو لائی۔ صبح کشمیر کمیشن کے چیئرمین سر محمد ظفر اللہ خان کوئیٹہ سے روانہ ہوئے۔ ان کے ہمراہ امریکہ کے مسٹر بولے اور کس اور سکرٹری جنرل کے ذاتی نمائندے کے مشیر مسٹر جی۔ ٹی۔ سائمن بھی تھے۔ ان کے ہمراہ پاکستان کی طرف سے مسٹر محمد الی ب آئی۔ سی۔ ایس۔ کزنل جی۔ بی۔ ملک اور سید ظفر علی نے ان کے ہمراہ کیا۔ مسٹر ظفر اللہ خان کوئیٹہ میں دو روزہ قیام کے بعد ان میں پاکستان کے وزیر خارجہ چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان سے ملاقات کر کے بعض اہم امور کے متعلق مذاکرات کریں گے۔ امید ہے کمیشن اگلے مہینے کے دوران میں حکومت پاکستان سے گفتگو کرنے کے سلسلے میں واپس کراچی پہنچ جائے گا۔

اپنے آخری فیصلہ کا اعلان کر دیں گے۔ یہودیوں کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے قادیان پر قبضہ کر لیا ہے۔ کل بیت المقدس کے علاقے میں شدید فتنہ مچ گیا۔ یہودیوں نے یہودیوں کے یہودیوں کے کئی مقدس مقامات پر بمباری کی ہے۔ جن میں ایک بڑا بڑا اور حضرت عیسیٰ کی قبر بھی شامل ہے۔

زمینداروں کو چاہیے کہ وہ خود غرضانہ کوتاہ اندیشی سے کام نہ لیں

ذخیرہ اندوزی اور منافع بازی کی بجائے خیرات و صدقات

لاہور، ارجو لائی۔ خان افتخار حسین خان آف ممدوٹ وزیر اعظم مغربی پنجاب نے سب ذیل بیان جاری کیا ہے۔

مغز کی ذخیرہ اندوزی اور منافع بازی کو روکنے کے لئے حکومت مغربی پنجاب غلے کے حصول اور مناسب مقدار میں حفاظت کے متعلق ایک غور و خوض سے طے کر رہا ہے۔ پالیسی پر عمل کر رہی ہے۔ حصول کی اس پالیسی کا ایک ضروری جزو یہ ہے کہ ایک خاص حد سے بڑے مالکان اور زمیندار اپنی پیداوار کا کچھ حصہ حکومت مغربی پنجاب کے پاس گواپریوٹڈ کالونز کی معرفت فروخت کر دیں۔ اس طرح صوبے میں بڑے زمینداروں سے چالیس ہزار ٹن کے قریب گندم جمع ہو جانی چاہیے۔ تجھے بہت افسوس ہے کہ بہت سے زمیندار اس سکیم سے تعاون نہ کرتے ہوئے اپنے ذخیروں کو دبائے بیٹھے ہیں۔ میں تمام زمینداروں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ اس مرحلے پر خود غرضانہ کوتاہ اندیشی سے کام نہ لیں بلکہ صوبے کے تمام طبقوں میں مناسب قیمت پر گندم کی درست تقسیم کی کوشش میں حکومت کے ساتھ تعاون کریں۔ فیصلہ کیا گیا ہے کہ بڑے بڑے زمینداروں کو ۲۵ جولائی تک مہلت دی جائے کہ اس سے پہلے اپنے وہ گواپریوٹڈ کالونز کے ذریعے تشخیص کردہ مقدار میں غلہ فروخت کر دیں۔ نرخ زمینداروں اور عام خریدنے والوں کے لئے عین سوزوں ہے۔ جو زمیندار اس تاریخ تک غلہ فروخت نہ کرے اسے ہر جانے کا نرخ قبول کرنا پڑے گا۔ مجھے پوری امید ہے کہ حکومت کو کئی زمینداروں کے خلاف سختی سے کام لینے کی ضرورت پیش نہیں آئے گی۔

گندم کی فصل کا تخمینہ

۱۹۲۷-۲۸ میں گندم کی فصل کے پورے تخمینے کے مطابق فصل کا رقبہ ۲۰۰۰۰۰۰ ایکڑ تھا اور پیداوار کا تخمینہ ۲۳۸۵۳۰۰ ٹن ہے۔ یہ تخمینہ حکومت مغربی پنجاب کے معاشی مشیر نے جاری کیا ہے۔

فرانس میں گیارہ یہودیوں کی گرفتاری

پیرس، ارجو لائی۔ فرانس میں گیارہ یہودیوں اس الزام میں گرفتار کئے گئے ہیں کہ وہ مختلف قسم کا اسلحہ اور گولہ بارود خفیہ طریق پر فلسطین بھیج رہے تھے۔ آج انہیں عدالت میں پیش کیا گیا۔ ان پر نام نہاد طریقوں سے اسلحہ اکٹھا کرنے کا بھی الزام ہے۔

وزیر اعظم حیدرآباد کو خالص غلہ پیداوار

حیدرآباد، ارجو لائی۔ وزیر اعظم حیدرآباد کن کو اس امر کا افسانہ دیدیا ہے کہ وہ جس شخص کو بھی چاہیں مال باہر بھیجنے کی ممانعت کر سکتے ہیں۔ وزیر اور کاروں کے خالقوں پرندوں کی برآمد بھی بغیر پرمت کے ممنوع قرار دیا گیا۔

سر والٹر ٹانگٹن کے پرائیویٹ سیکرٹری کی میر لائق علی سے ملاقات

حیدرآباد، ارجو لائی۔ نظام دکن کے آئینی مشیر سر والٹر ٹانگٹن کے پرائیویٹ سیکرٹری نے جو حال ہی میں انگلستان سے واپس گئے ہیں ان کے حیدرآباد کے وزیر اعظم میر لائق علی سے ملاقات کی۔ انہوں نے حیدرآباد پہنچنے کے بعد ایک اخبار نمائندے کو بتایا کہ یہی پولیس نے انہیں تین دن تک روکے رکھا اور جو ٹی وی وہ ہوائی جہاز سے اتار کر پولیس نے ان کے تمام سامان کی تلاشی لی لیکن قابل اعتراض چیزیں نہ ملیں۔ تین روز کے بعد پولیس ان کو حیدرآباد کی سسر صاحبہ پر چھوڑ کر مسٹر قلام محمد پیرس میں لے گئے۔ لندن، ارجو لائی۔ پاکستان کے وزیر خزانہ مسٹر قلام محمد صبح انگلستان سے پیرس روانہ ہو گئے وہاں سے آپ ترکیہ جانیکا ارادہ رکھتے ہیں کیونکہ حکومت نے آپ کو وہاں آنے کی دعوت دیا ہے۔ ترکی میں آپ پاکستان اور ترکی کے درمیان تجارتی تعلقات کے متعلق پر بات چیت کریں گے۔

اسلامی پردہ!

احادیث میں پردہ کا ذکر

(مسئلہ کے لئے دیکھو افضل، ص ۱۷۷، ۱۷۸)

قرآن مجید سے پردہ کا حکم ذکر کرنے کے بعد اب ہم احادیث کو لیتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت عورتیں چہرہ کا پردہ کرتی تھیں یا کھلے چہرہ باہر پھرتی تھیں۔ سورۃ الزاب کی آیت جس میں پردہ خاص کا ذکر ہے۔ یعنی جب عورتیں باہر جائیں تو پردہ کریں۔ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویوں۔ بیٹوں اور سون لوگوں کی بیویوں سے خطاب ہے اور انہیں اپنے اوپر جلباب لینے کا حکم دیا گیا ہے۔ یہ معلوم کرنے کے لئے کہ اس وقت عورتیں جلباب سے اپنا چہرہ ڈھانپا کرتی تھیں یا نہیں۔ ہم احادیث کی طرف رجوع کرتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ جلباب کے اوپر لینے کا کیا طریق تھا۔

آنحضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر تہمت لگانے والے کا ایک مشہور واقعہ ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے اس واقعہ کی تفصیل خود بیان کی ہے جو بخاری میں درج ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ حراء اللہ سے مع لشکر مدینہ کی طرف واپس آ رہے تھے۔ رات کا آخری حصہ تھا۔ جبکہ سادہ قافلہ ایک جگہ آرام کے لئے اترا۔ حضرت عائشہ اپنی سواری سے اتر کر قضاے حاجت کے لئے کھٹی تھیں اور ابھی واپس نہ آئی تھیں کہ اونٹ چلانے والے آگئے اور یہ خیال کر کے کہ حضرت عائشہ سواری پر ہی ہیں۔ وہ اونٹ کو بانٹ کر لے گئے۔ جب آپ قضاے حاجت کے بعد اپنی سواری کی جگہ پر واپس آئیں۔ تو دیکھا کہ قافلہ وہاں سے جا چکا تھا۔ آپ اس خیال سے سواری کی جگہ پر بیٹھ گئیں۔ کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ کے پیچھے رہنے کا علم ہو گا۔ تو وہ اسی جگہ پر تلاش کے لئے آئیں گے۔ آپ اسی حالت میں سو گئیں۔ جب صفوان بن مویظ السلیسی نے الزکوٰۃ سے پیچھے گری پڑی چیزوں کی دیکھ بھال کے لئے متعین کیا گیا تھا اس مقام پر پہنچا تو وہ ایک انسان کا وجود دیکھ کر حضرت عائشہ کے پاس آیا اور آپ کو پہچان کر ان لئے دعا لیا۔ درجوعون پڑھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اس واقعہ کو اس طرح بیان فرماتی ہیں

عورتنی حین دأخنی وکان یرانی علی الحجاب فاستیقظت باسترجاعی

حین عرفتنی فخرجت من وجہی بجلباب والذہ کلینی کلمہ ولا سمعت منہ کلمۃ غیرا ستر جامعہ حتی اناخ را حلقہ

یعنی جب اس نے مجھے دیکھا تو شناخت کر لیا اس لئے کہ حجاب کی آیت اترنے سے پہلے اس نے مجھے دیکھا ہوا تھا۔ تو جب اس نے مجھے پہچانا تو ان لئے پڑھا اور میں اس کی اس آواز سے بیدار ہو گئی اور اسی وقت میں نے جلباب سے اپنے چہرہ کو ڈھانپ لیا۔ خدا کی قسم نہ اس نے مجھ سے کوئی بات کی اور نہ میں نے اس سے سوائے ان لفظ کے کوئی اور کلمہ سنا۔ یہاں تک کہ اس نے اپنی سواری بٹھائی اور میں اس پر سواری ہو گئی۔

عورت کے گھروالوں کے پاس گیا۔ اور اس امر کا ذکر کیا تو اس لڑکی کے والدین نے ایک دوسرے کی طرف دیکھا۔ گویا انہوں نے عدم رضا مندی کا اظہار کیا۔ میں وہاں سے اٹھ کھڑا ہوا۔ اور گھر سے نکل آیا تو لڑکی نے کہا کہ اس آدمی کو میرے پاس لاؤ۔ تو میں واپس آیا۔

فروحقت ناصیئۃ خذہا فقلت ان کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امرک ان تنظرائی فانظروا لا فانی اخرج حلیۃ ان تنظر فنظرت ایھا فتزوجتھا۔ (دکشف الغمہ)

یعنی میں نے اس طرف دیکھا جہاں کہ وہ پردہ میں بیٹھی ہوئی تھی تو اس نے کہا۔ اگر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو حکم دیا ہے کہ مجھے دیکھو تو آپ دیکھ لیں۔ ورنہ میں تمہارا سامنے خود اگھڑی ہو گئی۔ تا آپ مجھے دیکھ لیں۔ تب میں نے اسے دیکھا اور اس سے شادی کر لی۔

اس واقعہ سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ مومنوں کی لڑکیاں اور عورتیں غیر محرم مردوں کے سامنے کھلے چہرہ نہ آیا کرتی تھیں نہ کھلے چہرہ

مسٹر محمد اسلم جرنلسٹ کے تاثرات

”جو کچھ میں نے احمدی قادیان میں جا کر دیکھا۔ وہ خالص اور بے ریا تو حیدر پستی تھی۔ اور جس طرف نظر اٹھتی تھی۔ قرآن ہی قرآن تھا۔ غرض قادیان کی احمدی جماعت کو عملی صورت میں اپنے اس دعوے میں کہیں بڑی حد تک سچا پایا کہ دنیا میں اسلام کو پر امن صلح کے طریقوں سے تبلیغ وراثت کے ذریعے ترقی دینے کے اہل ہیں۔ اور وہ ایسی جماعت ہے جو دنیا میں عموماً قرآن مجید کے خالصتہ لفظ پیر اور اسلام کی فدائی ہے۔ اور اگر تمام دنیا اور خصوصاً ہندوستان کے مسلمان یورپ میں اشاعت اسلام کے ان کے اداروں کی عملاً مدد کریں تو یقیناً یورپ آفتاب اسلام کی نورانی شعاعوں سے منور ہو جائے گا۔“

Digitized by Khilafat Library Rabwah

باہر پھرتی تھیں۔ اور اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ لڑکی پردہ میں تھی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاص اجازت کے بعد اس نے اپنا چہرہ دکھایا۔

اس روایت سے ایک طرف اس وقت کی عورتوں کے تمدن کا پتہ چلتا ہے۔ کہ وہ پردہ کی کتنی پابندی کیا کرتی تھیں نیز اس کے مخطوبہ کو عقد سے پہلے دیکھنے کا جوڑ بھی نکلتا ہے۔

تیسری حدیث قرآن مجید اور حدیث سے ظاہر ہے۔ کہ عورت کسی غلام کی مالکہ ہو۔ اسے اس غلام سے پردہ کرنا ضروری نہیں بلکہ اس سے کھلے چہرہ بات کر سکتی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں جب تم میں سے کوئی عورت اپنے غلام سے مکاتبت کرنے یعنی اگر وہ ایک معین رقم ادا کر دے گا تو وہ

یہ ایک تاریخی واقعہ ہے اسے امام بخاری نے اپنی صحیح میں درج کیا ہے اور ذکر بھی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی زبان سے کیا ہے یہ واقعہ جلباب کے اوپر لینے کی کیفیت کو ظاہر کرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کی عورتیں جلباب سے اپنے چہرے کو ڈھانپ لیا کرتی تھیں۔ جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ عورتیں ایسے رنگ میں باہر جایا کرتی تھیں کہ ان کے چہرے ظاہر نہ ہوتے تھے اور چہرے پردہ ہونے کی وجہ سے وہ شناخت نہ کی جاسکتی تھیں۔

دوسری حدیث: حضرت مغیرہ بن شعبہ فرماتے ہیں کہ میں نے ایک عورت سے منگنی کی تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اسے ایک دفعہ دیکھ لو۔ کیونکہ نکاح سے پہلے مخطوبہ کو دیکھ لینا دونوں کے درمیان زیادتی محبت کا باعث ہوتا ہے۔ مغیرہ فرماتے ہیں۔ میں اس

آواز ہو گا۔ پس جب تک وہ رقم ادا نہیں کریگا وہ غلام کے حکم میں ہو گا۔

”فاذا قضاها قلا تکلمن الا صوت دواعی حجاب“ (دکشف الغمہ)

لیکن جب وہ پردہ رقم ادا کر چکے تو پھر تمہیں پردے کے پیچھے سے کلام کرنی ہوگی۔ اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ غیر مردوں کے سامنے عورتوں کو کھلے چہرہ آنے کی اجازت نہیں ہے۔

چوتھی حدیث صحیح کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حکم دیا ہے۔ کہ عورت احرام کی حالت میں نہ دستا نہ پہنے نہ

تنتقب المرأة الحرم“ (نسائی)

اور نہ احرام کی حالت میں عورت نقاب پہنے۔ علامہ سندھی حواشی میں لکھتے ہیں ان نقاب معروف للنساء لا یسرو صند الا العینان کہ عورتوں کا نقاب ایک معروف چیز ہے۔ جب عورت نقاب اور ڈھکتی ہے تو سوائے دو آنکھوں کے اس کی اور کوئی چیز ظاہر نہیں ہوتی

اسی طرح نقاب کے معنی مفت میں کئے ہیں۔ الفتناء تجعلہا المرأة علی ما ان الغفہا تستتر بہ وجہہا (بخاری)

یعنی نقاب وہ پردہ ہے۔ جسے عورت اپنے ناک پر رکھتی ہے اور اس کے ساتھ اپنے چہرے کو چھپا لیتی ہے۔ اس احرام کی حالت میں نقاب کے پہننے سے روکنے کے یہ معنی ہیں کہ عام حالات میں اس زمانہ کی عورتیں نقاب پہنتی تھیں اور کھلے چہرہ باہر نہیں نکلتی تھیں پانچویں حدیث: اسی طرح حج کا ذکر کرتے ہوئے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ فرماتی ہیں کہ لوگوں کے قافلے ہمارے پاس سے گزرتے تھے اور ہم حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ احرام کی حالت میں ہوتی تھیں۔

فاذا ما ذونا سددت احدانا جلایا ہما صرنا سہا علی وجہہا فاذا اجاوزنا صرنا کشفنا (دکشف الغمہ) یعنی جب وہ ہمارے مقابل پر آتے تو ہم اپنے جلباب کو اپنے سر سے اپنے چہرہ پر ڈال دیتیں۔ جب وہ ہم سے آگے گزر جاتے تو ہم اپنے چہرہ کو نکال کر لیتیں۔ اس روایت سے بھی ظاہر ہے کہ اس زمانہ کی عورتیں غیر محرم مردوں کے سامنے اپنے چہرے کو جلباب کے ساتھ ڈھانک لیا کرتی تھیں۔ (باقی)

ترسیل زر اور انتظامی امور کے متعلق منیر افضل سے خطوط کتابت کریں۔ (ایڈیٹر)

ایک دشمنانہ مکتوب

ٹیلیٹن میں مندرجہ بالا مکتوب نے حضرت ذیل مکتوب شائع کیا ہے۔

جناب من۔ یہ وقت نہایت خطرناک اور نازک ہے۔ اب اگر کوئی بات کارگر ہو سکتی ہے۔ تو مجھے یقین ہے کہ وہ اس اصول کو تسلیم کر لیتا ہے۔ کہ ملکی حکمت عملی فلسفہ امکان پر مشتمل ہے۔ اور یہ کہ ہند اور پاکستان کی تقدیر مشترک ہے۔ جو انہیں آخر ایک دوسرے کے تعاون پر مجبور کر دے گی۔

بعض لوگوں کا یہ خیال ہے۔ کہ کشمیر کی یہ تباہی قانون شکن حملہ آوروں کا نام نہیں بلکہ ایک منظم اور باقاعدہ فوج کا کام ہے۔ جو زمانہ حال کے اچھی فوجوں میں خوب ماہر ہے وہ کہتے ہیں کہ حملہ آوروں نے جو ظلم و ستم ڈھائے ہیں۔ اور جس بربریت کا مظاہرہ کیا ہے۔ وہ انتقام اور سزا کے لئے پکار رہے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے۔ کہ دشمن کے خلاف جو ہم جاری ہے اس سے ہند کی طاقت کمزور ہو رہی ہے۔ اگر یہ کارروائیاں جاری رکھی گئیں تو علاوہ بیرونی اور اندرونی الجھنوں کے ہندو اس کے نام پر ہتھیار گھا دیں گی۔ اس کے علاوہ موجودہ طریق کار حملہ آوروں کو قطعاً نہیں رہا سکتا۔ اور اگر دبا نہیں سکے تو ہمیں یاد رکھنا چاہیے۔ کہ بڑی سے بڑی فوج کے لئے بھی ہمیشہ ایک رد عمل ہوتا ہے۔ اور ایک ہزیمت خوردہ دشمن کل پھر اپنے پاؤں پر کھڑا ہو سکتا ہے۔ لیکن جس دشمن کے مجھوتہ چھاٹے وہ حقیقی طور پر مغلوب ہو جاتا ہے۔

پھر سوال ہے کہ ہمیں کیا کرنا چاہیے میری پختہ رائے ہے۔ کہ اگر ہم پاکستان کی طرف نیاک نیتی اور درست طریق سے دست تعاون بڑھائیں تو وہ بھی اس کا جواب دے گا۔ اور برٹل گیر ہونے کے لئے آگے آئیگا۔ ہمیں پانی کے چھینکر کی طرح ایک ہی سطحی راستہ پر تیر گھبراہٹوں کا صحیح انداز بھی دکھانے۔ آمدورفت کا تانہ بننے نہیں چاہئے۔ جانا چاہیے۔ قراچ سوسلٹی اور کشاواہ دلی کوئی ایسی صورت نہیں ہے۔ جو ملکی حکمت عملی میں منحرف ہو۔ وقت مداخلت کی زبان کا تقاضا ہے۔ گو ہم اسکو اختیار کرنے پر رضامند نہ ہوں۔ لیکن بے چارگی کا علاج اس کے سوا اور کیا ہے؟ اس لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ پاکستان کو دلہیں حتی الوسع شکوہ و شکایت پالنے اور دونوں ملکوں کو خطرے میں ڈالنے کا موقع نہ دیا جائے۔

پرانی دشمنیاں نہیں بھگنی ہمدردیاں مستقبل کی تعمیر کر سکتی ہیں۔ ہمیں ہلاپ اور صلح کے نئے سر ہمکن لمحہ سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ میں ان کے خلاف جن کا جرم ثابت ہو چکا ہے۔ انتقام کی پکار نہیں ڈالتی چاہیے۔ کیونکہ اس طرح ہم ان کو بھی جو ہماری دوستی کا دم بھرتے ہیں۔ اور ہمارے طرفدار ہیں۔ ہمیشہ کے لئے دشمن بنا لیں گے۔

(رہنما مکتوبی ٹیلیٹن میں ۱۶ جولائی ۱۹۴۷ء)

یہ ایک نہایت دشمنانہ مشورہ ہے۔ کاش کہ ہندوین شرمندہ اور شرمناک نہ ہوتے۔ کاش کہ وہ اس سے یہ نہیں کہ اسکو پہلے ایسا مشورہ نہیں دیا گیا یقیناً غیر جانبدار لوگوں نے اس کو بار بار یہ مشورہ دیا۔ مگر خدا جانے کئیوں اس طرف متوجہ ہونے سے انکار کرتی رہی۔ اور بے تحاشا اس خطرناک چٹان کے کنارے کی طرف بڑھتی چلی گئی۔ جس سے اگر ذرا پاؤں پھسلا۔ تو ایسی گہری غاریں گر جانے کا اندیشہ ہے۔ جہاں سے پھر نکلنا ناممکن ہے اس وقت تو۔ ان لوگوں کی حفاظت کو نسل کا کمیشن کشمیر کے سہ کو عمل کرنے کے لئے ملک میں وارد ہے۔ اور یہ موقع ہے کہ انٹرنیشنل یونین اپنی گوشہ دس گیرہ ماہ کے اعمال پر نظر ڈالے۔ اور جو غلطیاں اس دوران میں اس سے سرزد ہوئی ہیں۔ ان پر غور کرے۔ اور جہاں تک ہو سکے۔ ان کی تلافی کرنے کی طرف توجہ دے۔ اس کا کشمیر گینز یقیناً کمزور ہے۔ اور زیادہ خرابی اس وجہ سے بھی ہوئی ہے۔ کہ اس نے اپنی طاقت کا صحیح اندازہ نہ کیا۔ اور بلا سوچے سمجھے ایک ایسی مہم میں ہاتھ ڈال دیا۔ جو اسکو اس ضرب اشل کا بھی مصداق نہ بنا سکی۔ کہ جس کی لاشیں اس کی بھینس اگر اس میں اس معاملہ کو سمجھانے کے لئے کافی سکتی ہوتی اور اس کے نتیجے میں غریب بنتے کشمیریوں کے جان و مال ہی اچھے محفوظ ہوجاتے۔ تو پھر بھی کوئی بات تھی۔ لیکن اسوس ہے کہ اس سے تو یہ بھی نہ ہو سکا۔ اور وہ اپنے یہ دعاوی کہ وہ کشمیریوں کی آزادی کے لئے میدان جنگ میں کودی ہے۔ سطحی طور پر بھی تو ثابت نہ ہو سکے۔

کشمیر کے بچے چپے میں آگ لگی ہوئی ہے۔ اور یہ بہشت ارضی آگ کے شعلوں میں جھلسا جا رہا ہے۔ اور انڈین یونین ہے کہ اس میں ایندھن پر ایندھن جھونکتی چلی جاتی ہے۔ جب وہ این او

میں گئی تھی۔ تو امید بندھی تھی۔ کہ اب کوئی روز ہے۔ یہ آگ بجھ جائیگی۔ لیکن اسوس ہے۔ کہ آگ کی دھب سے غدا کا عرصہ طویل سے طویل تر ہوتا چلا گیا۔

کیا ہم توقع کریں کہ اب جبکہ انصاف کی سب سے بڑی عدالت کے نمائندے صحیح فیصلہ کے ارادے سے یہاں آئے ہیں۔ انڈین یونین کے معتدرا لیڈر سجائے اس کے راستہ میں روڑے اٹھانے اور اسکو صحیح حالات کے علم سے محروم رکھنے کے اسکو کسی نتیجہ پر پہنچنے میں پوری پوری مدد دینگے ہم پاکستان سے بھی یہی توقع رکھتے ہیں۔ کہ وہ اس معاملہ میں اللہ تعالیٰ پر بھروسہ رکھے کہ صداقت کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑے گا۔ اور مشر کو جی کی ان نصاب کو تیز غور رکھے گا۔ جو اگرچہ بظاہر انڈین یونین کے لئے ہیں۔ لیکن صداقت اور عدل و انصاف کسی کی جاگیر نہیں۔ ایسی مفید بند و نصاب سے یقیناً پاکستان میں ہی طرح مستفید ہو سکتا ہے۔ جس طرح انڈین یونین

میں محسوس ہوتا ہے۔ کہ مشر کو جی نے مکتوب جس جذبہ کے زیر اثر لکھا ہے۔ وہ نہایت بند ہے۔ اور صاحب مکتوب کی صفائی قلب اور صدق نیت کا آئینہ دار ہے۔ اس لئے میں یقین ہے کہ خواہ دونوں ملکوں کے تمام صاحبان اقتدار کی نظر سے یہ گزارے یا نہ گزارے۔ مگر دونوں ملکوں کے تعلقات کے استحکام پر اس کا ضرور اثر پڑے گا۔ کیونکہ ایک نیا خیال کے سوچتے جاوید کر رہتی ہیں۔ اور دنیا پر اس کا اثر کسی نہ کسی طرح ضرور ہوتا ہے۔

چار اقتباس

اللہ اس معنی میں (متجانس گروہ)

اشخاص (جو گروہ ایک قوم ہو۔ وہ دو ہی وجوہ سے تیار اٹھتا ہے۔ اور اٹھا سکتا ہے۔ یا تو اس کے جائز حقوق چھیننے کے لئے کوئی اس پر حملہ کرے۔ یا وہ خود دوسروں کے جائز حقوق چھیننے کے لئے حملہ آور ہو۔ پہلی صورت میں تو غیر توار اٹھانے کے لئے کچھ نہ کچھ غلطی جواز موجود ہے۔ (اگرچہ بعض دھرم تاملوں کے نزدیک یہ بھی ناجائز ہے) لیکن دوسری صورت کو تو بعض ڈکٹیٹروں کے سوا کوئی بھی جائز نہیں کہہ سکتا۔ حتیٰ کہ برطانیہ اور فرانس جیسی وسیع سلطنتوں کے مدبرین بھی اسکو جائز کہنے کی جرأت نہیں رکھتے۔

رسالہ جہاننی سبیل اللہ مصنفہ مودودی (جلد ۲) (۲) توار کے زور سے پرانے ظالمانہ نظام زندگی کو بدل دینا اور نیا عادلانہ نظام مرتب کرنا بھی جہاد ہے۔ (ایضاً ص ۶)

(۲۳) یہی پالیسی تھی جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اور آپ کے بعد خلفائے راشدین نے عمل کیا۔ عرب میں جہاں مسلم پارٹی پیدا ہوئی تھی۔ سب سے پہلے اس کو اسلامی حکومت کے زیر نگیں کیا گیا۔ اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اطراف کے مالک کو اپنے اصول و مسلک کی طرف دعوت دی۔ مگر اس کا انتظار نہ کیا۔ کہ یہ دعوت قبول کی جاتی ہے یا نہیں بلکہ قوت حاصل کرتے ہی رومی سلطنت سے تصادم شروع کر دیا۔ ان حضرت کے بعد جب حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ پارٹی کے لیڈر ہوئے تو انہوں نے روم اور ایران دونوں کی غیر اسلامی حکومت پر حملہ کیا۔ اور پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس حملہ کو کامیابی کے آخری مراحل تک پہنچا دیا۔ (نحوذ با اللہ) (ایضاً ص ۲۵-۲۹)

(۲۴) غزوہ تبوک کے سلسلہ میں خدائے تعالیٰ مسلمانوں کو فرماتا ہے یا ایہا الذین امنوا مالکم ان اقیل لکم انفقوا فی سبیل اللہ انا قلتم ان الارض لربنا ہے یعنی اے مسلمانو! تم کو کیا ہو گیا۔ کہ جب تم کو کہا گیا کہ خدا کی راہ میں نکلو۔ تو تم زمین کی طرف دب گئے۔ اس آیت کا شان نزول یہ ہے۔ کہ حضور رسالت کو تبرہ پہنچی۔ کہ تمہارے روم نے عرب پر حملہ کرنے کے لئے بے اندازہ سپاہ جمع کی ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان مدد و عرب سے باہر روک رکھنے کے لئے بہتر شریف سے مقابلہ کی تیاری کی۔ اور نظیر عام کا حکم دیا۔

فتوے مندرجہ صفحہ ۸ جولائی ۱۹۴۷ء از مولانا محمد ابراہیم صاحب سید سید کوٹلی نائب صدر جمعیت العلماء اسلام صوبہ پنجاب لاہور

آخر میں صرف دو باتیں عرض کرنا ہے (۱) خود صاحب کے نظریہ جہاد کے مطابق نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فعل نحوذ با اللہ دنیاوی ڈکٹیٹروں کے مطابق اور برطانیہ اور فرانس کے مدبرین سے بھی گرا ہوا تھا۔

(۲) مولانا ابراہیم صاحب سید سید کوٹلی روم پر حملہ کرنے کی وجہ یہ بتاتی ہے۔ کہ رومی مدبرین پر حملہ کرنے والے تھے۔ اس لئے اس حملہ کو بڑھ کر روکنا محض دفاعی کارروائی تھی۔ اس سے خود مولانا صاحب کے علم دین اور تاریخ دانی کا پتہ چلتا ہے۔

تصیح

الفضل مورخہ ۱۴ جولائی ۱۹۴۷ء ص ۱۸ شہر لاہور

”عمل یا لغزہ بازی میں تیسرے کالم کے نیچے کی آخری سطر میں نویں سطر کے بجائے سورہ انفال اور اسی نوٹ میں ان کو تقصیر کی بجائے الا تقصیر صحیح ہے۔“

درویشانہ مقالہ

از مکرم جناب برکات احمد صاحب نبی۔ اوقات زندگی مقیم قادیان

(۲)

(۳)

بیشک ہم پر مصائب کے پہاڑ ڈٹے اور تکالیف کی آندھیاں چلیں۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ انہی جماعتیں پھولوں کی سیج پر آرام کرنے کے لئے پیدا نہیں ہوتیں۔ بلکہ ہمیشہ سے ان کے لئے خاردار اور دشوار گزار راستوں سے گزرنا مقدر ہے۔ جن پر چل کر وہ اپنے گوہر مقصود کو پالیتی ہیں۔ مومنوں پر وارد ہونے والی تکالیف و مصائب اپنے اندر بہت سی برکتیں اور فوائد لئے ہوئے ہوتی ہیں۔ یہی ابتلاء جس سے جماعت اور اہل قادیان کو دوچار ہونا پڑا اس سے علاوہ روحانی فوائد کے اور بھی بہت سے فوائد ہیں حاصل ہونے لگے۔ مثلاً قادیان میں بہت سے غیر مسلم ایسے تھے جو جماعت کے ساتھ دوستی کا دم بھرتے تھے۔ اور ان کے ہر قسم کے فوائد جماعت سے وابستہ تھے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایذا اللہ تعالیٰ آپ کے خاندان اور دوستوں کو تمام احمیوں کے بے شمار احسانات ان پر تھے۔ لیکن ان احسانات اور حسن سلوک کو پس پشت ڈالتے ہوئے ان لوگوں نے فیض اور کینہ کے جذبات کو اپنے اندر مخفی رکھا۔ اور ہمیشہ زنی کے لئے موقعی تلاش میں رہے۔ ان کی یہ مخفی اور قلبی کیفیات فسادات کے ایام میں ظاہر ہو گئیں۔ جبکہ انہوں نے جماعت کی مخالفت اور جماعت کو نقصان پہنچانے میں کھلے بندوں حصہ لیا۔ اور محبت اور رواداری کی وہ چادر جو برسوں سے وہ لوگ اوڑھے ہوئے تھے فسادات کی اس آندھی میں تار تار ہو گئی۔ اور حقیقت ان کے چہروں سے بے نقاب ہو گئی اور جماعت پر انہوں نے بگاڑوں پر اور خود ان پر بھی یہ ظاہر ہو گیا۔ کہ ظہیر خواہی اور رواداری کے پردہ میں وہ لوگ کینہ، دشمنی اور قومی منافرت کے بدترین جذبات پوشیدہ رکھے ہوئے تھے اسے گردش ایام تیرا اشکریہ ہم سے ہر پہلو سے دنیا دیکھ لی مگر اس سب کچھ کے باوجود ہماری جماعت آج بھی محبت اور رواداری کا ہاتھ ہر ایک کے لٹو بڑھانے میں لگے ہے۔ اور یہی وہ تقسیم ہے جس کو قائم کرنا وہ اپنا فرض سمجھتی ہے۔ اور اسی سے دنیا کا امن اور نجات وابستہ ہے۔ کاش دوسرے لوگ بھی اس کار خیر میں اس کا ہاتھ بٹائیں۔ اور اس کے راستہ میں روڑے

نہ اٹھائیں۔

پھر وہ مسلمان جو قادیان اور اس کے ماحول میں دس دس میل تک مختلف دیہات میں آباد تھے۔ جب بھی ہماری جماعت کے افراد کو ان کے ساتھ حسن سلوک کا موقع ملا کبھی دریغ نہ کیا۔ لیکن وہ لوگ جن سے یہ حسن سلوک کیا جاتا رہا۔ محض عقیدے کے اختلاف کی وجہ سے جماعت کی تبلیغی سرگرمیوں سے بظن رہے۔ اور جماعت کو اپنا دشمن سمجھتے رہے۔ فسادات کے دنوں میں جب وہ اپنا سب کچھ لٹا کر نہایت کس میری کی حالت میں قادیان پہنچے۔ تو قادیان کے احمیوں نے۔ ہاں انہی احمیوں نے جن کو وہ لوگ اپنا دشمن سمجھا کرتے تھے۔ اس مصیبت کے وقت میں ان کا ساتھ دیا۔ انہیں قسطنطنیہ دی۔ اور ان کے کھانے اور رہائش کا انتظام کیا۔ ان کی رہائش کے لئے اپنے قیمتی اور آرامتہ مکانات ان کے حوالے کئے۔ یہاں تک کہ قومی عداوتیں بھی ان کو مصیبت کے دن اور راتیں بسر کرنے کے لئے پیش کر دیں۔ اور پھر ان کے مال جان اور

احمدیہ کی کوشش اور مدد سے برآمد ہوئیں۔ اور آج تک یہ سلسلہ جاری ہے۔ یہی نہیں کہ ہم نے حکومت کے قاضی اور بالا افسران اور حکام سے تعاون اور امداد کر کے ان منگولوں اور یہاں ہر عورتوں کو برآمد کر لیا۔ بلکہ بہت سے مسلمان عورتیں اور مرد جو اردگرد کے دیہات میں محصور تھے۔ محض اس بات کا علم ہونے پر کہ قادیان میں مسلمان بستے ہیں۔ ہمارے پاس یہاں پہنچتے رہے اور پوچھ رہے ہیں۔ پھر نہ صرف یہ کہ ہم ان کو بحفاظت حکام کے ذریعہ ان کے رشتہ داروں کے پاس پہنچاتے ہیں۔ بلکہ جب تک وہ یہاں رہتے ہیں۔ ان کے کھانے اور رہائش کا انتظام بھی کیا جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنے درویشانہ کھانے اور اپنی فقیرانہ رہائش گاہوں سے زیادہ اچھا کھانا اور زیادہ اچھی رہائش گاہیں انہیں بھیجا کی جاتی ہیں۔ اور ان میں سے ہر ایک یہ محسوس کرتا۔ اور اس کا بار بار اظہار کرتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کے ایسے نامساعد حالات میں قادیان میں رہنے اور

باوجود اس قسم کی تنگی کے مصیبت کی دیکھ بھال خبر گیری اور امداد ایسے رنگ میں کرنے کی مثال اور کہیں نہیں مل سکتی۔ یہ تو حق خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کو ملی۔ (باقی)

تارکاپتہ
کراچی میں
چھوڑا دل اور کھجور کے تھوک بیوپاری
منصور برادرزادہ پوسٹ بکس ۳۸۹۷ کراچی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد
حضرت مسیح موعود علیہ السلام وصیت کرنے والوں کے متعلق فرماتے ہیں کہ اس کام میں سبقت دکھانے والے (یعنی جلد وصیت کرنے والے) رہا سبازوں میں شمار کئے جائیں گے۔ اور ابد تک خدا تعالیٰ کی لپ پر رہتیں ہوں گی۔ (رسالہ الوصیت)
حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ "مومن کو یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ جس قرآنی اس سے ہو سکتی ہے وہ کرے۔ تاکہ مرنے کے بعد اس کی اخروی زندگی اللہ تعالیٰ کے فضل سے زیادہ سے زیادہ کامیاب ہو۔"
(الفضل ۱۵ جولائی ۱۹۳۷ء)
مندرجہ بالا وہ اہم ارشادات کی روشنی میں

ہر احمدی کو جس نے وصیت نہیں کی۔ اسے ضرور وصیت کے نظام میں تعالٰیٰ ہونا چاہیے۔ اور صرف وصیت کرنے کا ارادہ ارادہ نہ رہے بلکہ بہت جلد دفتر کو اپنی وصیت سے اطلاع دینی چاہیے۔ (سیکرٹری ہشتی مقبرہ)

مرکز احمدیت قادیان میں رمضان المبارک میں نماز تراویح اور درس القرآن کا انتظام

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے قادیان میں اس سال میں حسب سابق ماہ رمضان میں قرآن مجید کے باقاعدہ درس اور نماز تراویح کا انتظام کیا گیا ہے۔ انشاء اللہ درس قرآن مجید مسجد مبارک میں بعد نماز ظہر تا عصر ہوا کرے گا۔ اور ہر روز ایک پارہ مترجمہ و تفسیر نوٹ ختم کیا جائے گا۔ ۲۹ رمضان المبارک تک سارے قرآن مجید کا درس مکمل ہو جائے گا۔ اور ۲۹ تاریخ کو اختتام قرآن مجید کے بعد اجتماعی دعا ہوگی۔ مندرجہ ذیل علماء کرام تین عشروں میں مندرجہ ذیل ترتیب سے درس دیں گے۔

- پہلا عشرہ مکرم مولوی غلام احمد صاحب ارشد ازسورہ فاتحہ تا آخر سورہ توبہ
- دوسرا عشرہ مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب بقابلوری ازسورہ یونس تا آخر سورہ عنکبوت
- تیسرا مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی ازسورہ لہوم تا سورہ والناس
- نیز مسجد مبارک میں مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی بعد نماز عصر کے بجائے بعد نماز عصر کے بعد نماز فجر دیا کریں گے۔ نماز تراویح مسجد مبارک میں سحری کے وقت اور مسجد قصبہ میں بعد نماز عشاء ہوا کریں گے۔ حافظ الہ دین صاحب مسجد مبارک میں اور حافظ عبدالعزیز صاحب مسجد قصبہ میں نماز تراویح میں قرآن مجید سنائیں گے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں رمضان کی برکات سے متمتع ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ ناظر تعلیم و تربیت

- ### چند اکسیریں
- (۱) قرص جو ہر روز نہ طاقت کے لٹو چھ روپے
 - (۲) قرص خاص برائے امراض مخصوصہ آٹھ روپے
 - (۳) فورسین دور روپے
 - (۴) تریاق اٹھ روپے
 - (۵) مسک مبارک فی شیش دو روپے ۸
 - (۶) آفستین بھوک لگاتی غم ڈریم چھ روپے
 - (۷) شک دور کرتی ہے۔
 - (۸) صدقین خون پیدا کرتی صاف کرتی دور روپے
 - (۹) حب بو اسیر آٹھ روپے
 - (۱۰) حب شفا برائے کھانسی و زکام چھ روپے
 - (۱۱) لولاد زینہ
 - (۱۲) لولاد زینہ

صید درخشاں دارالحدیث جھال بلنگا لاہور

تاریخ غلامان اسلام کے سچے

(از قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل)

گذشتہ سے پوسٹہ

حضرت اسماعیل کے والد کا نام ابراہیم تھا جو کوفہ میں تجارت کرتے تھے۔ اس سلسلہ میں ان کی آمدورفت بصرہ بھی ہوتی جہاں انہوں نے بنو شیبان کی باندی علیہ سے نکاح کیا۔ علیہ دشمند فاضلہ تھیں بڑے بڑے علماء فقہاء ان کے مکان پر آکر درس و تدریس میں حصہ لیتے اپنی کے بطن سے اسماعیل پیدا ہوئے اور ابن علیہ کے نام سے مشہور ہو گئے۔ جوان کو ناپسند تھا اور فرماتے جو مجھے ابن علیہ کہتا ہے فقدا عمتا فیہ ان کی تعلیم کا اہتمام اسی والدہ نے کیا تھا۔ اس زمانے کے مشہور محدث جوادی بیان کرتے ہیں علیہ اپنے بچے اسماعیل کو لے کر میرے پاس آئیں اور کہا یہ میرا بیٹا ہے۔ اس کی تعلیم و تربیت فرمائیں۔ اپنے ساتھ رکھیں چنانچہ میں جب کسی علمی محفل میں شریک ہوتا تو انہیں ساتھ لے جاتا یہ نہایت پیاری صورت کے تھے۔ میں صرف اتنا کہتا آگے بڑھ جاؤ لوگ خود بخود جگہ دے دیتے اور یہ مدرس و واعظ کے پاس پہنچ جاتے اور بڑی محنت سے سمجھا لیتے جاتے۔ آخر وہ اس مرتبہ علم و فضل پر پہنچے کہ مشہور امام جرح تعدیل حضرت یحییٰ بن معین فرماتے ہیں کان ثقہ ما ہونا صدوقا مسلما و رعا تقیاً۔ آپ ترقی کرنے کرتے بغداد کے قاضی بن گئے۔ مگر حضرت ابن مبارک کو یہ امر ناپسند تھا چنانچہ جب وہ بغداد آئے تو اسماعیل ان سے ملنے گئے مگر ابن مبارک نے سر نہ اٹھایا نہ ان سے مخاطب کیا۔ اس واقعہ سے ان کو رنج پہنچا دوسرے دن ایک شکایتی خط لکھا جس کے جواب میں حضرت عبداللہ ابن مبارک نے بن کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے۔ چند اشعار لکھ بیٹھے۔ دوران میں سے یہ ہیں

ایں روایا تک فی سردھا

لتراب ابواب السلاطین
ان قلت اکوھت فلا باطل

زل حمار العلم فی الطین
یعنی وہ احادیث و روایات کا اشعل کیا ہوا اگر کو کہ مجھے یہ عہدہ قبول کر لینے پر مجبور کر دیا گیا۔ تو یہ میرے باطل ہے۔ بہر حال علم کا گدھا کچھڑ میں پھسل گیا آپ خط پڑھ کر بہت متاثر ہوئے اور حدیث بارون رشید کے حضور استعفا پیش کر دیا۔ بارون رشید نے کہا کسی مجبور نے نہیں ہرکجا ہے۔ بعض کی اب خطا پر صبر ممکن نہیں مجھے ہنکار فرمائیے چنانچہ سبکدوش ہو گئے۔ حضرت ابن مبارک کو معلوم ہوا تو بہت خوش ہوئے کہ

احادیث کی روایات کسی مصلحت یا اثر حکومتی و ملازمت سے ملوث نہ ہو سکیں اور ایک تھیلی خدمت میں ہدیتہ بھیجی۔ آپ ایک ایک رات میں تنہا قرآن تلاوت کرتے تھے۔ آپ کبھی کبھی نیند کا استعمال کر لیتے تھے جو ایک گروہ فقہاء کے نزدیک جائز تھا کیونکہ لکھنؤ آئے تھے۔ ۲۴۔ ابو یحییٰ مالک۔ بن لوی غالب کی ایک عورت کے غلام تھے۔ نام نودی نے ان کو الزا ہد الناجی لکھا ہے۔ قرآن مجید کی کتابت اپنے ہاتھ سے کرتے اور یہی ان کی وجہ سعادت تھی۔ ایک مرتبہ مجلس وعظ میں تھے واعظ کا بیان سن کر سب لوگ رو پڑے مجلس کے بعد جب کھانا آیا تو یہ الگ ہو گئے اور فرمایا یہ اپنی لوگوں کا حق ہے۔ جو بے ساختہ رو پڑے۔ یہ کیفیت مجھ پر طاری نہیں ہوئی۔ اس لئے کھانے پر بھی میرا حق نہیں۔ آپ فرماتے اگر میرے لئے یہ پیمانہ تھا جانتے ہوتا یا مسجد کی لنگریاں۔ تو میں اپنی پرکھائیت کر لیتا ایک مرتبہ خود فرمائش کر کے دودھ روٹی ٹنگائی مگر پھر اسے الٹ پلٹ کر رکھ دیا اور کہا کہ آج تک مجھے منہ نہیں لگایا۔ مجھ پر غلبہ نہیں پاسکتی یہ کہہ کر ہٹا دی اور نہ کھائی نہ پیا۔ آپ فرمایا کرتے جتنا دنیا کے لئے ٹھکنے ہو گئے اتنا ہی آخرت کا غم کم ہو گا (ب) ایک دن فرما رہے تھے۔ جب ہر شخص جانتا ہے۔ اس کا انجام موت اور ٹھکانا قبر ہے پھر وہ دنیوی لذائذ کا کیوں شیدا ہوتا ہے۔ خدا کی قسم آخرت کا غم اور دنیا کی خوشی دو نو کسی ایک شخص کے دل میں جمع نہیں رہ سکتیں۔ آپ ایک بار جیلخانے میں جاتے تھے وہاں ایک شخص اپنے ذمگی ٹیکس ادا کرنے کی پاداش میں بند تھا۔ قیدی نے پہچان لیا اور عرض کیا کہ آپ کو میرے حال زاد پر رحم نہیں آتا آپ نے ایک طرف نظر کی تو لٹکا ہوا تھیلہ نظر آیا فرمایا اس میں کیا ہے نیچے اترا کر دیکھو تو امرغ کباب اور حلوائے بے دودھ تھا۔ فرمایا۔ تمہاری بیڑیاں تو تمہارے ساتھ آئی ہیں اگر یہ خوشخودی اور بدعاتیں نہ ہوتیں تو ٹیکس ادا کرنے کے لئے دو پیرس اندر نہ ہوتا اور نوبت یہاں تک نہ پہنچتی۔ آپ فرماتے جب اللہ تعالیٰ کسی بندہ کو اپنا محبوب بناتا ہے تو اس کا حصہ دنیا سے کم کر دیتا ہے۔ تبتل التام الی اللہ، میں فرق نہ آئے۔ اور ہمہ تن اسی کی طرف متوجہ رہے اور جب کسی کو ناپسند فرماتا ہے تو کسی دنیوی مشیغہ کا شوق اور زرع مال جمع کرنے کا ذوق اس کے دل میں بڑھا دیتا ہے اور اپنی جناب سے اسے رکن

دیتا ہے۔ جس کی وجہ سے وہ دینی امور کی طرف راغب نہیں رہتا اور بالآخر خسراں میں پاتا ہے (۱) عازن اللہ منہ، ایک دفعہ بصرہ میں آپ کے گھر کو آگ لگ گئی۔ رگ بدو کے لئے جمع ہو گئے۔ کیا دیکھتے ہیں کہ آپ اپنی چادر لٹکائے نہایت اطمینان سے باہر نکل آئے لوگوں نے تعجب کیا تو فرمایا اس میں رکھا ہی کیا تھا؟ آپ بحری سفر سے واپس آئے تو ٹیکس آفیسر نے اس فرور کو لوک لیا کہ سب اپنے اپنے سامان کا جائزہ دیکر جاؤ آپ فی الفور سب اپنے پچھلا لنگ لگا کر باہر نکل آئے۔ آفیسر نے کہا سامان؟ فرمایا میں ہی تو ہوں یا یہ چادر ہے۔ آپ فرماتے ہیں اس وقت میرے دل میں ہر لمحہ اور تمنا تھی کہ کاش روز آخرت بھی یوم الحساب کو یہی کیفیت پیش آئے ایک دفعہ چند عقیدت شعار ملاقات کے لئے رات کو حاضر ہوئے۔ کیا دیکھتے ہیں گھر میں چراغ نکلے نثار۔ ایک سوکھی لٹائی تھی جس سے اور اس کا لقمہ سبحان اللہ دیکھ کر کہتے ہوئے اٹھ گلیوں میں مل رہے ہیں تاکہ نرم ہو جائے ملاقاتیوں نے عرض کیا یہ کیا حالت ہے نہ روشنی نہ سامان فرمایا بس چھوڑ دو میں ابھی موجودہ اشیاء پر بھی بہت نام ہوں۔ قادیان کے سورہ نزال پڑھی تو جب وہ آیت دھن یعمل متقال ذرۃ نسر آئیہ پر پہنچا تو آپ کی چھین نکل گئیں اور بے ہوش ہو کر گر پڑے۔ ابن مرقون کا بیان ہے کہ آپ ایک جنازہ میں شامل ہوئے۔ تدفین کے وقت قبر پر کھڑے ہوئے تو اپنے نفس کو مخاطب کر کے فرمایا اے مالک دیکھ لے یہ میرے تیرا آخری ٹھکانا۔ دیکھ قبر میں ٹیک لگانے کو کبھی کبھی نہیں کئی بار اسے دہرایا۔ آخر غش لکھا کہ اسی قبر میں گر پڑے بمشکل لوگوں نے باہر نکالا اور آپ کو گھر لے گئے ایک شخص تھپتھپ لگا رہا تھا آپ ٹھہر گئے اور فرمایا اگر مجھے بصرہ کے تمام امراں دیدیئے جائیں اور رگ چاہیں کہ میں ہنسوں تو میں اس وقت بھی نہ ہنسوں گا۔ آپ کے داماد کو خیال ہوا کہ دیکھو رات آپ کیوں گزرتے ہیں۔ چنانچہ ایک کوئلہ لکھیا آپ عشا کے بعد نماز کے لئے کھڑے ہو گئے اور ریش سفید ہاتھ سے پکڑ کر کہنا شروع کیا۔ لے سولی اس بڑے پر رحم فرما کہ دو زخ کی آگ سے بچا لے۔ آپ کے داماد ابوصالح کا بیان ہے۔ بار بار آپ یہی کہتے جانتے دوتے جاؤ کئی بار میں اونکو گیا ادھر پھر جاگا تو یہی لکھائی زبان پر جاری اس وقت۔ حتیٰ کہ اذان سنی ہو گئی۔ ایک مرتبہ بصرہ کا گورنر حکومت کے دفتر میں الیکٹرا ہوا جا رہا تھا۔ کچھ ضام ادب آگے آئے دوڑتے کہتے جا رہے تھے مہربان جاؤ گورنر آ رہے ہیں۔ حضرت مالک اتفاقاً اس وقت سے جا رہے تھے کھڑے ہو گئے۔ جب گورنر قریب

کے گزرتے تو فرمایا۔ ولا تمسش فی الارض موحاً یہ چال چھوڑ دو۔ باڈی گھاٹ کے کچھ جوان سزا دینے کو لپکے تو حاکم نے منع کر دیا اور خود مخاطب ہو کر کہا شاید تم نے مجھے پہنچا نا نہیں۔ سکا کر فرمایا مجھ سے بہتر نہیں کون جانتا ہے۔ تیرا آغاز ایک بدلو در پانی کا قطرہ ہے اور تیرا انجام بدلو در جسم اور اس کے درمیان تیرے کام کا زمانہ۔ جب آگ لگا دیا پانی لگا۔ حاکم نے سر جھکا لیا اور آگے بڑھ گیا آپ نے اپنے متعلقین کو وصیت کی کہ سر نہ کے بعد میرے ہاتھوں کو گورنر کے پیچھے لے جا کر باندھ دیں تا میں خدا کے حضور ایک جھگڑے غلام کی طرح حاضر ہوں یہ کہتا ہوا بردار بندہ بگر نختہ۔ آبروئے خود و عیال نختہ حضرت معروف کرخی مشہور صوفی کے شاگرد عبدی تھے۔ بچپن میں انہیں اسناد کے پاس آیا اور اس نے تلقین کی کہ کہو ایک خدا میں تین اور تین میں ایک تو اپنے کہا میں یہ نہیں سمجھ سکتا آخر گھر سے بھاگ نکلے مال باپ پر فرماؤ ناقابل برداشت ہوا تو عہد کیا۔ اگر بھلا بیٹا آ جائے تو جس دین پر وہ اپنی رضا مندی ظاہر کرے وہی پھار دین ہو گا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی رہنمائی کی اور حضرت علی بن موسیٰ الرضا کے دست مبارک پر اسلام لانے کی یحییٰ بن جعفر کہتے ہیں معروف کرخی نے اذان دی جب اشہد ان لا الہ الا اللہ پر پہنچے تو بال کھڑے ہو گئے۔ ایک شخص نے عرض کی مجھے نصیحت فرمائیے ارشاد ہوا اللہ پر توکل کر دو کہ وہ تمہارا حلیس و انیس اور کل شکایتوں کا مرجع بن جائے۔ اور موت کا ذکر زیادہ کر دو۔ یہ یقین کر لو کہ اگر تم نہیں کوئی نفع پہنچا سکتے ہیں نہ نقصان۔ مرض و وفات میں ایک شخص نے پوچھا اپنے دوزوں کی نسبت کچھ بتائیے فرمایا حضرت عیسیٰ یوں روزہ رکھتے تھے اس نے کہا اپنی نسبت فرمائیے۔ آپ نے حضرت داؤد کے روزوں کا ذکر شروع کر دیا۔ تیسری بار سوال پر اسے کہیا۔ فرمایا میں تو ہمیشہ روزے سے رہا البتہ کبھی کھانا سامنے آیا اور کبھی اور کبھی میں نے کھایا اور کبھی نہ کہا کہ میں روزے سے ہوں۔ ایک شخص نے اپنے لڑکے کی گم شدگی پر التجا کی کہ اس کی بازیافت دآمد کے لئے دنا فرمائیں۔ آپ نے ہاتھ اٹھا کر کہا اسے طراز میں تیری ہے اور جو کچھ اس میں ہے وہ بھی تیرا تو اس کا لڑکا اسے ملا دے وہ شخص کہتا ہے میں شہر میں واپس آیا تو روزے سے پر اپنا ر کباب آپ نے وصیت کی کہ تدفین کے وقت میرا نہیں اتاڑی جائے تا جب اس کے حضور سے نکل گیا لنگا ہی حاضر ہوئی۔

اہم ناگوں پر ملٹری کاپرہہ کا دیا تھا۔ تاکہ کوئی مسلمان شہر میں داخل نہ ہو سکے۔ بہر حال لوگوں کے لئے یہی سب سے بڑا مسئلہ بن گیا۔ اور یہ مسلمان عدا کی امداد کے لئے آسمان کی طرف دیکھ رہے تھے۔ مگر ڈرگہ حکمران ان کا اس حالت میں ذمہ ر سنا بھی پسند نہ کرتے تھے۔ انہوں نے ان پر گولیوں کی بوچھاڑ کرادی۔ عدا گواہ ہے۔ اور اس حلفیہ بیان کے تابوں کہ ان نکتہ مسلمانوں کو ایک گھنٹہ میں بذریعہ مشین گن گرنیڈ۔ بم اور دہ منلووم کن کن سمجھا دیوں سے ختم کر دیا گیا۔ اور شہر کے مسلمان ان مسلمانوں کی کوئی مدد نہ کر سکتے تھے۔ کیونکہ شہر کو چاروں طرف سے سپلائی ڈالوں اور ملٹری نے گھیر رکھا تھا۔

مسلمانوں کی شانہ ظلم
اس سبب میں میری دولت میں سینکڑوں مسلمانوں کیوں کو بیشتر سبھی جبراً اغوا کر لیا گیا تھا۔ پولیس لائن میں آٹھ لاکھ لاکھ ان مسلموں کو پولیس و ملٹری لائی اور چار لاکھ ان سبکیں لاکھوں کو اپنے گھروں میں رکھا۔ رات کی خاموشی میں ان لوگوں کی آہیں ساری رات پولیس لائن میں سنانی دیتی تھیں۔ دلہہ زنجیروں کے ساتھ دھن دھن لالہ لالہ لالہ لالہ کی دردناک آوازیں آتی تھیں۔ مگر ان کے لالہ لالہ لالہ کو تو ظلم ختم کر چکے تھے اور اگر ذمہ بھی تھے تو بے دست و پا مجبور و معذور تھے کوئی بھی ان کی امداد کو نہ بھیج سکتا تھا۔ اور چاروں طرف کے بعد وہ حالت میں انکو لگا لگایا اور ہم لوگوں کو خود انکو لوشا، جن دونوں بیدار تھا تھے انہوں نے ہم خود قریباً نظر تھکی حالت میں تھے جس کی تفصیل آئندہ آپ کے ملاحظہ میں آئے گی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تحریک ستمبر اور الیکٹران سبٹ کی ذمہ داری

جس دور میں سے جماعت احمدیہ گزر رہی ہے۔ وہ کسی وضاحت کی محتاج نہیں ہے۔ ان مصیبت کے ایام میں جماعت کی ناکو سلامتی کے نوازے تک پہنچانے کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ لغز نے اجاب جماعت کے سامنے ایک سکیم رکھی ہے جو تحریک ستمبر کے نام سے موسوم ہے اس کی تفصیلات حصہ ۱۰ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ لغز کے خطبہ جمعہ مورخہ ۲۸ میں بیان فرما چکے ہیں جسے نظارت بیت المال نے اگست پر بھی طبع کر دیا ہے اور اس کی ایک کاپی الیکٹران سبٹ المال کو بھی بھیجوائی گئی ہے۔ سبٹ الیکٹران سبٹ المال جس جماعت میں بغرض معائنہ جائیں۔ وہاں اس تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے سبھی فرمائیں اور اپنی ہفتہ وار رپورٹ میں اس کے متعلق ذمہ داروں کے اطلاع دیتے رہیں۔ (نظارت بیت المال)

تحریک جدید خند میں امریکن جماعت کی جدوجہد

گذشتہ ایام میں تحریک جدید کے لئے لگے لگے جماعتوں کو ایک مطبوعہ یا دورہ فی ارسال کی گئی تھی۔ جس میں یہ لکھا گیا تھا کہ ہر جماعت کو شش ماہ کے اندر ۱۹۰ حصان المبارک تک ادا کرے۔ اس کے متعلق جہاں پاکستان کی جماعتوں سے اطلاع ملی ہے۔ کہ وصولی کی کوشش ہو رہی ہے۔ وہاں امریکن جماعتوں کے مبلغین ایچارج مولوی خلیل احمد صاحب ناشر نے اطلاع کی ہے۔ آپ کی جماعتی لگتی ہے۔ امید ہے اس سے اجاب کو بہت تقویت ہوگی۔ اور انشاء اللہ تعالیٰ تحریک جدید کے لئے سبھی کو مدد ملے گی۔

غیر مالک کی جماعتوں کے لئے جو اسی ملک کے باشندوں پر مشتمل ہوں۔ دورہ کی آخری تاریخ ۳۱ جولائی ہے۔ اب امریکن جماعتوں میں اس سال کے وعدوں کو اس جو لائی تک ادا کر رہی ہیں۔ جو اہم انڈیا، حصن الجزائر، پاکستان، بنگال اور غیر مالک کی دوسری جماعتیں بھی تحریک جدید کے وعدوں کو ۲۹ رمضان المبارک تک پورا کرنے کی پوری کوشش فرمائیں۔ روئیل المال تحریک جدید

تحریک ستمبر اور عہد داران جماعت کے

تحریک ستمبر کی تفصیلات سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ لغز نے بتا دیں۔ ۲۸ ماہ ہجرت ۱۳۸۱ھ خطبہ جمعہ میں ارشاد فرمائی ہیں جو روزنامہ الفضل مجریہ ۱۳۸۱ھ میں شائع ہو چکی ہیں۔ اور نظارت بیت المال کی طرف سے وقتاً فوقتاً اجراء مذکورہ میں تحریک بھی ہوتی رہی ہے۔ اب نظارت مذکورہ نے اس خطبہ کو اس طبع کر دیا ہے جماعتوں کو بھیج دیا ہے۔ اس سے پس منہد یہ اداران جماعت نے مقابلی کی خدمت میں گزارش ہے کہ حصہ ۱۰ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ لغز

العزیز کی اس مبارک تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے ہر موثر اور ممکن طریق کو بروئے کار لا کر فلاح دارین حاصل کریں۔ اور اپنی سعی سے نظارت بیت المال کو مطلع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ (نظارت بیت المال)

ڈاکٹروں کی فوری ضرورت

حذام الاحمدیہ مرکز یہ کہ ایک بہانیت اہم کام کے لئے ایسے ڈاکٹروں کی فوری ضرورت ہے جو دودھ تین ماہ کے لئے اپنی خدمات بطور دالینر پیش کریں۔ ایسے تمام ڈاکٹر صاحبان جو اس وقت قومی خدمت کے لئے ایثار و قربت نکال سکتے ہیں وہ ضرور اپنا نام پیش کریں اور فوری طور پر بذریعہ ڈاک حذام الاحمدیہ عکس میکر ڈروڈ لاہور کے پتہ پر اطلاع دیں (صدر حذام الاحمدیہ مرکز یہ)

درخواست دعا
خاکسار کا رونا بجا رہے سجاڑ کچھ عرصہ سے بیمار ہے۔ آج دو صبح حرارت ۱۰۲ ہے اجاب کرام سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ شفا و کامل عطا فرمائے۔
رخا سار منیر احمد کرک و فتر الفضل

عبدالرحمن کاغانی اینڈ سنز
دواخانہ رحمانی قادیان کے تیار کردہ تمام مجربات اب بازار سیدھا لاہور میں دواخانہ موصوف سے مل سکتے ہیں حکیم عبدالقادر کاغانی ولد عبدالرحمن کاغانی سیدھا بازار۔ لاہور

ضرورت

ایک مشہور یورپین فرم میں سٹینوٹائپسٹ (Steno Typist) کی جگہ کے لئے درخواستیں مطلوب ہیں صاحب تجربہ اور موزوں امیدوار کو ڈیڑھ سو روپیہ ماہوار تک تنخواہ دی جائے گی۔ درخواستیں انگریزی میں اور اپنے ہاتھ سے لکھی ہوئی مندرجہ ذیل پتہ پر بھیجیں۔ عبدالرحمن کاغانی ولد عبدالرحمن کاغانی سیدھا بازار۔ لاہور۔

غیر مسلم اقوام کیلئے مسیحی ہزار روپیہ انعام

دنیا کی تمام مذہبی کتب سے یہ ثابت ہے کہ جب لوگ اپنے مذہب کی اصل تعلیم کو فراموش کر کے گمراہ ہو جاتے ہیں۔ تو خدا تعالیٰ پھر ان کو راہ راست پر لانے کیلئے ربانی مصلحت سے فرماتا ہے۔ قرآن شریف سے بھی یہ عقیدت ثابت ہے۔

مگر جب سے خدا تعالیٰ نے اسلام کو تمام جہان کے لئے ایک عالمگیر مذہب قائم کیا اس وقت سے ان اقوام میں یہ سلسلہ موقوف کیا گیا۔ اور صرف اسلام میں ہی یہ جاری رکھا گیا ہے۔ اگر کوئی غیر مسلم صاحب اس حقیقت کو جھٹلائے اور اپنی قوم میں اب بھی ربانی مصلحت کا ظہور ثابت کریں۔ اور اس منصب کے کسی مدعی کو پیٹک میں پیش کریں۔ تو ہم ان کو بیس ہزار روپیہ انعام دینے کے لئے تیار ہیں۔

عبدالرحمن کاغانی سکند آباد۔ دکن

Secunderabad (D-N)

اب۔ ملی نہیں۔ لاہور۔ علامہ سید محمد بخش صاحب نے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ہر مصلحت سے ہم کو محفوظ رکھے اور ہر مصلحت سے ہم کو محفوظ رکھے۔

